التـــــوافيــــــــــق                                                                                                

----------------------------------------------------------------------------------------------------------

 قـــــــاعدة :

                               ل ( ن ، ر )  

    1 -               =                      ، 0 ≥  ر ≥ ن ، حيث ن ، ر عددان طبيعيان . 

                                     ر!

                                    ن!

  2 -                 =              

                              ر! ( ن – ر ) !   

مثال ( 1 )  :  جد قيمة ما يلي : 

                                ل  ( 6 ، 2 )         6 × 5 

   أ )                 =                       =               =   3 × 5 = 15  (   قاعدة  1

                                      2!                2 × 1     

                                      6!                6 × 5 × 4!          30

                        =                          =                         =          =    15(  قاعدة 2 

                              2! ( 6 – 2 )!          2! × 4!               2


                                                 ل ( 5 ، 2 )            ل ( 5 ، 3 )        5 × 4       5 × 4 × 3

 ب )               ×                  =                        ×                        =              × 

                                                      2 !                      3!               2 × 1       3 × 2 × 1 

              = 10 × 10 = 100 .

 مثال ( 2 ) : ما عدد الطرق التي يمكن بها إجراء مباريات التصفية النهائية لكرة الطاولة بين أربع لاعبين ؟

      الحل : 

                                         4!                 4 × 3 × 2! 

                            =                         =                       =   6 

                                 2! ( 4 – 2 ) !          2!  × 2!

مثال ( 3 )  : 

                                        7!                    7!

      أ )                =                          =                    =    1  

                               0! ( 7 – 0 ) !         1 ( 7! ) 


                                      7!                    7!                7 × 6!  

     ب )                =                         =                 =                   =   7       

                               1! ( 7 – 1 ) !       1! ( 6! )         1! × 6!   


                                     7!                     7!

     ج )               =                          =                 = 1     

                              7! ( 7 – 7 ) !        7! × 0!

-----------------------------------------------------------------------------------------صفحة ( 110 ) ----

التـــــوافيــــــــــق                                                                                                

----------------------------------------------------------------------------------------------------------

بصورة عامة : ( حــــــــــــفظ )


                   =  1       ،               =  ن     ،                 =  1  .

=========================================


1 )                   =  

مثال : 


                    =                                                             = 


                    =                                                             = 


                      =                                                           =     

مثال : جد قيمة ما يلي : 


                     ، 


                                9!                9 × 8 × 7!

                    =                        =                       =  36 

                         2! ( 9 – 2 )!        2 × 1 × 7!


                                 9!                  9 × 8 × 7!    

                     =                         =                      = 36  

                          7! ( 9 – 7 )!           7! ( 2! ) 

-----------------------------------------------------------------------------------------صفحة ( 111 ) ----

التـــــوافيــــــــــق                                                                                          

----------------------------------------------------------------------------------------------------------

قــــــــــــــاعدة : 


                 =                   فإن ر1 = ر2   أو     ر1 +  ر2 = ن .

مثال : حل المعادلة التالية : 


                        =                   إما س = 9 أو س + 9 = 20 ( س = 11  قيم س التي تحقق المعادلة

                                              (     س = 9 أو س = 11
مثال : حل المعادلة التالية 

                         =                       إما س = 5 أو س + 5 = 12 ( س = 7 قيم س التي تحقق المعادلة

                                                    ( س = 5 أو س = 7 .
مثال : كم طريقة يمكن بها اختيار 3 معلمين و 2 طالب لتشكيل جمعية الرياضيات في إحدى المدارس من بين 6 

         معلمين و 10 طلاب مميزين في الرياضيات ؟


                                                                    6!                6 × 5 × 4 × 3! 

( عدد طرق اختيار المعلمين               =                            =                            =   20
                                                             3! ( 6 – 3 )!            3! × 3!


                                                                    10!              10 × 9 × 8! 

( عدد طرق اختيار الطلاب                      =                     =                            = 45  

                                                                  2! × 8!              2! × 8!

( عدد طرق تشكيل الجمعية = عدد طرق اختيار المعلمين × عدد طرق اختيار الطلاب = 20 × 45 = 900 طريقة .

مثال : كم طريقة يمكن بها من تشكيل لجنة من 3 طلاب على الأقل من بين خمس طلاب .

     ( 3 طلاب على الأقل يعني إما 3 طلاب أو 4 طلاب أو 5 طلاب .


                                                                        5 × 4 × 3       5 × 4 × 3 × 2 × 1       5!

=                    +                    +                  =                       +                               + 

                                                                        3 × 2 × 1           4 × 3 × 2 × 1          5!

( = 10 + 5 + 1 = 16 طريقة 

-----------------------------------------------------------------------------------------صفحة ( 112 ) ----

التـــــوافيــــــــــق                                           

----------------------------------------------------------------------------------------------------------

                               ل ( ن ، ر )  

    1 -               =                      ، 0 ≥  ر ≥ ن ، حيث ن ، ر عددان طبيعيان . 

                                     ر!

                                    ن!

  2 -                 =              

                              ر ( ن – ر ) !   


                   =  1       ،               =  ن     ،                 =  1  .


1 )                   =  


                 =                   فإن ر1 = ر2   أو     ر1 +  ر2 = ن .

===============================

أمثلة :  

1) جد قيمة كل مما يأتي  : 

أ )                   =  1         ، ب )               =  9   ،   جـ )                 = 1 


                                  9!                 9 × 8 × 7 × 6 × 5!            9 × 8 × 7 × 6

د )                 =                          =                                    =                                = 126 

                          4! ( 9 – 4 ) !        ( 4 × 3 × 2 × 1 ) 5!           4 × 3 × 2 × 1    


                                 9!                  9 × 8 × 7 × 6 × 5!  

ﻫ )                =                          =                                      =     126

                          5! ( 9 – 5 ) !         5! × 4 × 3 × 2 × 1    


                                        100!                     100 × 99 × 98!

و )                      =                                   =                                = 50 × 99 = 4950

                              ( 98! ) ( 100 – 98)!             98! ( 2 )!

-----------------------------------------------------------------------------------------صفحة ( 113 ) ----

التـــــوافيــــــــــق                                                            

----------------------------------------------------------------------------------------------------------

2) أكمل ما يأتي لتحصل على عبارات صحيحة : 


                         ل ( 7 ، 5 )                                      10!     

أ )                 =                      ، ب )                   =                 ، جـ                 = 

                               5!                                         6! × 4!


                                                                             ل ( 8 ، 6 )  

د )                    =                     ، ﻫ )                  =

                                                                                  6!

3 ) جد قيمة س التي تحقق كلا من المعادلتين التاليتين :


أ )                   =                   ( إما س = 5 أو س + 5 = 9 ( س = 9 – 5 ( س = 4

ب )                 =                   ( حسب القاعدة ر1 + ر2 = 9 + 3 = 12 ( س = 12 .

4) ما عدد طرق تشكيل لجنة من 4 أشخاص من بين 10 أشخاص ؟ 

لا حظ أن الاختيار هنا كمش مرة واحدة فقط .

                                            10!             10 × 9 3 × 8 × 7 × 6 !  

(  =                        =                       =                                      =  210

                                        4! ( 6 ) !           4 × 3 × 2 × 1 ×6!

5 ) ما عدد المجموعات الجزئية التي تتكون  من 4 عناصر و التي يمكن تكوينها من مجموعة ذات 6 عناصر .

                                      6!                  6 × 5 × 4!

                       =                            =                       =  15

                                4! ( 6 – 4 )!         4! × 2 × 1  

6 ) جد عدد طرق اختيار 3 كتب على الأقل من بين 7 كتب  مختلفة ز

    ( 3 كتب على الأقل يعني إما 4 أو 5 أو 6 أو 7  . 

 

=                  +                +                +               + 

        7!          7!          7!         7!                       

=              +          +           +             +  1  
      3! 4!     4! 3!      5! 2!     6! 1!

-----------------------------------------------------------------------------------------صفحة ( 114 ) ----

التـــــوافيــــــــــق                                                           

----------------------------------------------------------------------------------------------------------

     7 × 6 × 5 × 4!        7 × 6 × 5 × 4!        7 × 6 × 5!       7 × 6!

=                             +                            +                      +                +  1     

     4! × 3 × 2 × 1        4! × 3 × 2 × 1        5! × 2 × 1      6! × 1

( 35 + 35 +21 + 7 + 1 = 99 .

7) جد طرق اختيار 3 كتب على الأكثر من بين 7 كتب .

الحل : 3 كتب على الأكثر يعني إما 3 أو 2 أو 1 . 


                                                                               7 × 6 × 5 × 4!       7 × 6 × 5 × 4!

=                  +                +                +               =                            +                           +  7 + 1

                                                                                      3! 4!                    2! 5!

= 35 + 21 + 8 =  64

8 ) كم طريقة يمكن بها اختيار 5 أسئلة للإجابة عنها في امتحان اشتمل على 6 أسئلة ؟

                            6!          6 × 5!

                    =              =               =   6

                          5! 1!       5! × 1 

-----------------------------------------------------------------------------------------صفحة ( 115 ) ----
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